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	Zbornica zdravstvene in babiške nege Slovenije Zveza strokovnih društev medicinskih sester, babic in zdravstvenih tehnikov Slovenije
	IZJAVA AVTORJA/AVTORJEV PRIPEVKA

	
	Ob železnici 30 a, 1000 Ljubljana      
Tel: 01 544 54 80
e-pošta: kongres@zbornica-zveza.si
	



Naslov prispevka (velike tiskane  črke) 


Spodaj podpisana/i sem avtor/ica rokopisa (prispevka) z zgornjim naslovom in se strinjam z njegovo objavo v Zborniku prispevkov 15. kongresa zdravstvene in babiške nege Slovenije. Pričujoča izjava je priloga k prispevku. Kot avtor/ica izjavljam, da:  
- noben del gradiva v rokopisu (vključno s slikovnim gradivom) ni vključen v kateri koli drugi že objavljeni rokopis,   
-  rokopis ni bil poslan v objavo drugam oz. do sedaj ni bil objavljen ali sprejet v objavo kjerkoli drugje v katerem koli jeziku.   

Izjavljam, da sem pomembno prispeval/a k vsebinski zasnovi, analizi in interpretaciji podatkov ter pisanju prispevka. Nobena slika v prispevku ni bila računalniško ali kakor koli drugače spremenjena in ne prikazuje stanja, ki bi se razlikovalo od dejanskega. 
Izjavljam, da smo v raziskavi sodelujoče ljudi seznanili z raziskavo in pridobili njihovo privoljenje za sodelovanje. 
Raziskava je bila izvedena skladno z načeli Kodeksa etike v zdravstveni negi Slovenije ter Helsinško-tokijske deklaracije.  
Izjavljam, da bom v primeru odstopa od objave po opravljenem pregledu in strokovni recenziji prispevka sam/a nosil/a stroške recenzije in uredniškega postopka. 

Na Zbornico- Zvezo, Ob železnici 30A, 1000 Ljubljana, prenašam naslednje materialne avtorske pravice: pravico reproduciranja v neomejeni količini, in sicer v vseh poznanih oblikah reproduciranja, kar obsega tudi pravico shranitve in reproduciranja v kakršnikoli elektronski obliki (23. čl. Zakona o avtorski in sorodnih pravicah - v nadaljevanju ZASP); pravico distribuiranja (24. čl. ZASP); pravico dajanja na voljo javnosti, vključno z dajanjem na voljo javnosti prek svetovnega spleta oz. računalniške mreže (32.a čl. ZASP); pravico predelave, zlasti za namen prevoda (33. čl. ZASP).  
Prenos pravic velja za prispevek v celoti (vključno s slikami, razpredelnicami in morebitnimi prilogami). Prenos je izključen ter prostorsko in časovno neomejen.    


Ime in priimek ter podpis avtorja/soavtorjev:   


Kraj, datum:   


Navodilo: Izjavo morajo lastnoročno podpisati vsi (so)avtorji. Dostaviti je potrebno originalni dokument.  Dokler ne prejmemo izjave, prispevka ne bomo uvrstili v zbornik. Če gradivo vsebuje slike, na katerih je mogoče prepoznati identiteto pacienta, priložite, prosimo,  lastnoročno podpisano izjavo, da se pacient strinja z objavo. Če prispevek vsebuje gradivo (npr. slike in razpredelnice), ki so bile že objavljene drugje, priložite, prosimo, dovoljenje založnika za reprodukcijo.  




Zahvaljujemo se za sodelovanje.  
S pozdravi, 
Zbornica - Zveza
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